



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.002  
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.03.001  
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.03.002  
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.03.003  
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006  
**(Εγκύκλιος Αρ. 30)**  
Αρ. Τηλ.: 22-601219

28 Απριλίου, 2006.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,  
Γενικό Ελεγκτή,  
Επίτροπο Διοικήσεως,  
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,  
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

**ΘΕΜΑ: Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις  
Ήσσονος Σημασίας στους Τομείς της Γεωργίας και της Αλιείας)  
Κανονισμοί του 2006**

Επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων στη συνεδρία της στις 6 Απριλίου 2006 ενέκρινε τους περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας στους Τομείς της Γεωργίας και της Αλιείας) Κανονισμούς του 2006 (εφεξής «οι Κανονισμοί»), που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 20 Απριλίου 2006 (Κ.Δ.Π. 178/2006).

2. Με τους εν θέματι Κανονισμούς επιτυγχάνεται πλήρως η εφαρμογή δεσμευτικού Κοινοτικού Κεκτημένου στον τομέα των κρατικών ενισχύσεων και, πιο συγκεκριμένα, του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1860/2004 της Επιτροπής, της 6ης Οκτωβρίου 2004, σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης περί Ίδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής «Συνθήκη ΕΚ») στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας και της αλιείας (Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε. L 325 της 28.10.2004, σ.4).

3. Ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας θεωρούνται οι ενισχύσεις που δεν υπερβαίνουν το ανώτατο όριο των 3.000 ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι το σωρευτικό ποσό που χορηγείται ως ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία δεν υπερβαίνει την τιμή των 1.871.100 ευρώ, σε οιαδήποτε περίοδο τριών ετών.

4. Ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στους τομείς της αλιείας θεωρούνται οι ενισχύσεις που δεν υπερβαίνουν το ανώτατο όριο των 3.000 ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι το σωρευτικό ποσό που χορηγείται ως ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στον τομέα της αλιείας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία δεν υπερβαίνει την τιμή των 123.000 ευρώ, σε οιαδήποτε περίοδο τριών ετών.

2/.....

5. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι τα πιο πάνω ποσά δεν επηρεάζουν τις συναλλαγές μεταξύ των κρατών μελών ή/και δε στρεβλώνουν ή απειλούν να στρεβλώσουν τους όρους του ανταγωνισμού και κατά συνέπεια δε συνιστούν κρατική ενίσχυση, όπως ορίζεται στο Άρθρο 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ. Ως εκ τούτου δεν υπόκεινται στην υποχρέωση κοινοποίησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ.

6. Οι εν επικεφαλίδι Κανονισμοί προβλέπουν τη διαδικασία χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας ή της αλιείας έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι τηρούνται οι προαναφερθείσες προϋποθέσεις τόσο στην περίπτωση χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας όσο και στην περίπτωση χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στον τομέα της αλιείας.

7. Σημειώνεται ότι οι Κανονισμοί εφαρμόζονται στις ενισχύσεις που χορηγούνται σε επιχειρήσεις στους τομείς της γεωργίας ή της αλιείας, με εξαίρεση:

- α) τις ενισχύσεις, το ποσό των οποίων καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα προϊόντων που τίθενται στην αγορά·
- β) τις ενισχύσεις σε δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές, δηλαδή τις ενισχύσεις που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία και τη λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται με την εξαγωγική δραστηριότητα·
- γ) τις ενισχύσεις που χορηγούνται υπό τον όρο χρησιμοποίησης εγχώριων προϊόντων αντί για εισαγόμενα.

8. Σύμφωνα με τον Κανονισμό 3, ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων (εφεξής ο «Έφορος») διατηρεί ενημερωμένο Κεντρικό Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας στον Τομέα της Γεωργίας και ενημερωμένο Κεντρικό Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας στον Τομέα της Αλιείας για σκοπούς καταγραφής, συγκέντρωσης, διατήρησης, επιβεβαίωσης και/ή διόρθωσης όλων των πληροφοριών σχετικά με τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας και της αλιείας, αντίστοιχα, που χορηγούνται από οποιαδήποτε Αρμόδια Αρχή στη Δημοκρατία.

9. Επισημαίνεται σχετικά ότι, σύμφωνα με τους Κανονισμούς 4 και 5, η Αρμόδια Αρχή, πριν από τη χορήγηση ενίσχυσης ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή της αλιείας, κοινοποιεί στον Έφορο τον τίτλο της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, το όνομα του δικαιούχου, τον αριθμό πολιτικής ταυτότητας αν πρόκειται για φυσικό πρόσωπο ή τον αριθμό εγγραφής του αν πρόκειται για νομικό πρόσωπο, τους τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται ο δικαιούχος όπως και το ποσό της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας που προτίθεται να του χορηγήσει.

10. Αφού λάβει τα παραπάνω στοιχεία, ο Έφορος ελέγχει, μέσω του Κεντρικού Μητρώου Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας στον Τομέα της Γεωργίας ή του αντίστοιχου Μητρώου στον Τομέα της Αλιείας, ανάλογα με την περίπτωση, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας, αντίστοιχα, που έχει λάβει ο δικαιούχος κατά τη διάρκεια της τριετούς περιόδου που λήγει κατά την ημερομηνία κοινοποίησης των στοιχείων του από την Αρμόδια Αρχή, καθώς και το σωρευτικό ποσό που έχει χορηγηθεί υπό μορφή ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία κατά τη διάρκεια της τριετούς περιόδου που λήγει κατά την ημερομηνία κοινοποίησης των στοιχείων από την Αρμόδια Αρχή. Ο Έφορος ενημερώνει γραπτώς, εντός δέκα εργάσιμων ημερών από τη λήψη όλων των στοιχείων του δικαιούχου, κάθε Αρμόδια Αρχή που προβαίνει σε κοινοποίηση, σχετικά με τα αποτελέσματα του ελέγχου των στοιχείων του Κεντρικού Μητρώου Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας στον Τομέα της Γεωργίας ή του αντίστοιχου Μητρώου στον Τομέα της Αλιείας, και με βάση τα στοιχεία αυτά πληροφορεί την Αρμόδια Αρχή κατά πόσο δικαιούται να προχωρήσει στη χορήγηση ενίσχυσης του ύψους που έχει κοινοποιήσει.

11. Καμία Αρμόδια Αρχή δε χορηγεί ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας πριν να λάβει την ως άνω ενημέρωση.

12. Σύμφωνα με την παράγραφο 5 του Κανονισμού 4, κάθε Αρμόδια Αρχή που χορηγεί ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας υποβάλλει στον Έφορο εντός δέκα εργάσιμων ημερών από τη χορήγηση της ενίσχυσης επιβεβαίωση της χορήγησης και της ημερομηνίας της.

13. Υπογραμμίζεται ότι, βάσει του Κανονισμού 6, σε περίπτωση που πρόσωπο λάβει ως ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας ποσό που υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ κατά την τριετία που λήγει κατά την ημερομηνία χορήγησης της τελευταίας ενίσχυσης ή το σωρευτικό ποσό που χορηγείται υπό μορφή ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή αλιείας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία, συνυπολογιζόμενου και του ποσού που η Αρμόδια Αρχή χορηγεί στο πρόσωπο, υπερβαίνει το 1.871.100 ευρώ ή τις 123.000 ευρώ, αντίστοιχα, κατά την τριετία που λήγει κατά την ημερομηνία χορήγησης της τελευταίας ενίσχυσης, ο Έφορος, αφού προηγουμένως ακούσει τα ενδιαφερόμενα μέρη, δύναται με αιτιολογημένη απόφασή του να διατάξει το πρόσωπο που έλαβε την ενίσχυση να επιστρέψει το σύνολο ή μέρος της ενίσχυσης που έλαβε κατά το ποσό που αυτή υπερβαίνει οποιοδήποτε από τα ανώτατα όρια που καθορίζονται στις παραγράφους 3 και 4 πιο πάνω.

14. Συνεπώς, εάν μία επιχείρηση έλαβε, για παράδειγμα, στις 20.4.2006 ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας 3.000 ευρώ, ουδεμία άλλη ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας μπορεί να της παραχωρηθεί μέχρι τη λήξη της τριετίας, δηλαδή μέχρι τις 20.4.2009. Από την ημερομηνία αυτή η ίδια επιχείρηση δύναται να λάβει εκ νέου ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ύψους μέχρι 3.000 ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι το σωρευτικό ποσό που χορηγείται ως ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία, συνυπολογιζόμενου και του ποσού που

χορηγεί η Αρμόδια Αρχή στο δικαιούχο, δεν υπερβαίνει το 1.871.100 ευρώ κατά την εν λόγω τριετή περίοδο. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση χορήγησης ενίσχυσης ήσσονος σημασίας στον τομέα της αλιείας, με τη διαφορά ότι το σωρευτικό ποσό που χορηγείται ως ενισχύσεις ήσσονος σημασίας στον τομέα της αλιείας σε διάφορες επιχειρήσεις στη Δημοκρατία, συνυπολογιζομένου και του ποσού που χορηγεί η Αρμόδια Αρχή στο δικαιούχο, δεν υπερβαίνει τις 123.000 ευρώ, κατά την εν λόγω τριετή περίοδο.

15. Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του Κανονισμού 4, κάθε Αρμόδια Αρχή η οποία χορηγεί ενίσχυση ήσσονος σημασίας στον τομέα της γεωργίας ή της αλιείας ενημερώνει το λήπτη αναφορικά με τα ανώτατα όρια των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που καθορίζονται στις παραγράφους 3 και 4 πιο πάνω, καθώς και για την υποχρέωσή του για ενδεχόμενη επιστροφή του όλου/ή μέρους της χορηγηθείσας ενίσχυσης σε περίπτωση υπέρβασης των εν λόγω ορίων κατά το ποσό που αυτή υπερβαίνει οποιοδήποτε από τα δύο όρια, ανάλογα με την περίπτωση.

16. Επισημαίνεται ότι η χρήση των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας και της αλιείας δεν αποτελεί κεκτημένο δικαίωμα των επιχειρήσεων να αντλήσουν συγκεκριμένους οικονομικούς πόρους από τον κρατικό προϋπολογισμό ούτε και υποχρέωση του Κράτους να ανταποκριθεί στα σχετικά αιτήματα του επιχειρηματικού κόσμου. Απλούστατα ο Κανόνας αυτός παρέχει στα κράτη μέλη της ΕΕ τη διακριτική ευχέρεια μιας περιορισμένης οικονομικής βοήθειας σε επιχειρήσεις την οποία μπορούν να αξιοποιήσουν στο βαθμό και την έκταση που εκείνα επιθυμούν. Ως εκ τούτου, η χρήση των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας στους τομείς της γεωργίας και της αλιείας εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο από τη βούληση και την πολιτική των κρατικών φορέων του κάθε κράτους μέλους.

17. Παρακαλείσθε όπως μεριμνήσετε για την πιστή συμμόρφωση όλων των Τμημάτων/Υπηρεσιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά σας με τις πρόνοιες των εν επικεφαλίδι Κανονισμών.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων

Κοιν.: - Αν. Διευθυντή )  
 Τμήματος Γεωργίας, )  
 - Διευθυντή Τμήματος ) [με αντίγραφο των Κανονισμών  
 Αναπτύξεως Υδάτων, ) (Κ.Δ.Π. 178/2006)]  
 - Διευθυντή Τμήματος Δασών, )  
 - Διευθυντή Τμήματος )  
 Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών. )